
第五章 旱災

第1節 減災計畫

壹、災害影響與歷史災例之調查與分析

旱災災害係指降雨量、河川水量、地下水、水庫蓄水等水文水量減少時，因缺水對生物、環境、社會、民生及產業造成直接與間接影響所帶來之損失。直接影響如危及生物生命、農糧產量減少、森林及綠地縮減、環境水質、空氣、衛生惡化，消防風險提高等，間接影響如糧食減少、物價上揚、產業收入或薪資所得降低、生活品質降低等。

貳、災害等級區分

一、根據依經濟部92年6月26日核定之「旱災災害防救業務計畫」，將災害予以等級區分。

1. 公共給水缺水率30％以上，為一級狀況。

2. 公共給水缺水率20至30％，為二級狀況。

3. 公共給水缺水率10至20％，為三級狀況。

二、公共給水缺水率係以台東自來水事業處轄區內， 由地面水供應主要之供水區，其實際出水量與需水量之差值為考量。

三、日公共給水缺水率(%) =(1-實際出水量/需水量)×100%
四、藉由量化指標，瞭解旱象，提供災時決策者研判災情及狀況之所需。

參、災害防救資料庫
一、河川水位流量資訊

為利判斷旱災缺水的影響時間，不論是缺水前或是缺水時限水的緊急應變措施，皆須依靠平時各災害防救業務單位所建置之河川水位流量資訊等各類資料的支持。本鄉旱災相關資料的即時傳輸及運用，平時應由專人統一負責資料庫建置、規劃及管理，並定期的更新、維護及測試，以確保旱災時資料的使用。

二、雨量趨勢預報資料

為利判斷旱災缺水的影響時間，不論是平時或是缺水時限水的緊急應變措施，皆須依靠當時中央氣象局所提供之雨量趨勢預報資訊，以判斷乾旱時間之長短。本鄉旱災相關資料的即時傳輸及運用，平時應由專人統一負責資料庫建置、規劃及管理，並定期的更新、維護及測試，以確保旱災時資料的使用。

三、地下水文資訊

肆、協助乾旱預警宣導
一、協助乾旱預警及公布乾旱情勢之宣導

臺灣地區雨量受自然環境之支配，降雨季節及降雨時間極不均稱，且臺灣之水庫均為年用型水庫，當雨季之降雨量不豐，每每在枯水期發生缺水現象，若水庫之蓄水量及水文氣象測報，經評估可能不敷未來乾季月份供水所需，則宜發布乾旱預警，並預先規劃調配各標的用水在不同時期之供水量，使整個枯水期得以共同承擔乾旱的衝擊，減少因缺水使經濟發展受損、民生不便之負面影響。

依實際公佈旱災等級，成立緊急應變組織以為因應，並適時協助宣導公佈乾旱情勢及應變措施，，藉公佈之乾旱情勢，讓社會大眾瞭解目前缺水問題，並配合宣導節約用水，以便共體時艱達抗旱目的。

二、宣導節水措施
（1） 豉勵民眾雨水回收，收集之水量可供家用馬桶、澆花可減低乾旱期自來水負荷。

（2） 宣導民眾洗米、洗菜、洗衣水之回收再利用，以減低水量之不足。
（三）鼓勵民眾採用省水設備。

（四）培養「愛水志工」，向民眾介紹省水器材，推廣惜水、節水概念。

（五）加強停水之宣導：水源不足或其他原因停水前，應發動村辦公處、村鄰長協助宣導儲水並節約用水，共度缺水之苦。

伍、協助落實防災普及節約用水教育

為深植災害防救觀念，提昇省水節水知識，期藉深植防災意識及水資源之再利用能力於學童，發揮擴散於其家庭，俾於可預見之未來，確能達成提高全民防災意識及災害應變能力，將災害損失減輕至最低程度。

一、將防旱工作納入防災教育課程。

二、印製節約用水相關海報、宣傳單分送住戶廣為宣導。

三、製作節約用水網頁張貼里鄰網站廣為宣導。
第2節 整備計畫

一、依區內各村人口狀況並視當時需求勘查臨時供水水塔置放點，以因應旱象未解無自來水可取時之供水點。

三、參照經濟部92.9.8經授水字第09220211490號令修正「自來水停止及限制供水執行要點」內容，依轄區特性研訂相關計畫。

四、當鄉公所發布節約用水新聞稿及召開記者會說明水源天然流量與水庫水位下降情形，為使民眾了解水源枯旱現象，啟動村鄰長主動宣導以喚起全民實際參與節約用水認知。

五、宣導民眾民眾節約用水，配合採行節水措施。
第3節 應變計畫

壹、災害應變組織之運作

一、配合鄉公所災害應變組織啟動。

二、強化各單位間聯繫、協調機制，以提前做好因應旱象之準備事宜。

貳、災情通報、勘查及應變

1、 由於旱災期間水處將實施不同程度之減量供水或分區供水措施，對環境  清 潔、火災搶救等將造成影響，協助建立災情通報、勘查等作業事宜。

二、啟動村鄰長協助建立火災、水媒疾病等災害之災情通報、勘查及應變體系與工作事項，以降低其他災害發生機率及妨礙搶救。

參、緊急用水運送

為免影響用戶正常基本生活，減少因缺水造成民眾損失，對停水地區緊急用水需求，協助運送供應。把握及時、適量、重要性原則，動員相關單位物力、車輛等，將自來水運送至需求地點。

一、協助設置臨時供水站：對於用水人數眾多、用戶集中地區，採取定點設置臨時供水站方式，以提高供水使用效率。

（一）停水期間協調水處，在住宅稠密地區，或重要用水地點，選擇可安置臨時水塔位置。

（二）與當地用戶代表或里長協調確認送水地點與時間。

（三）協助勘查水塔設置地點。

（四）協調臨時站供水時間，請水處水車運送或就近開啟消防栓送水至臨時水塔供水。

肆、緊急醫療及設施改善

於實施分區停水期間，如發生火災則無法直接自消防栓取水滅火，將影響火災搶救；或用戶加裝之馬達未關閉，致管中產生負壓造成淤水流入用戶之水龍頭等用水設備，民眾若不慎取用，恐致產生腸胃道或皮膚等不適之疾病；或因缺乏自來水且環境清潔工作不周，致病媒滋生，諸如上述種種情形，一旦接獲通報，依災害類型，該受災區域之鄉公所及災害防救工作之主管單位需緊急成立災害應變中心或前進指揮所，以統合相關單位迅速救災。

一、災害發生地區成立災害應變中心或前進指揮所。

二、立即調查災害發生原因並將危害因素迅速排除。

三、管制災區人員車輛進出並提供充足醫療資源及飲食物資。

四、協助查報汰換分區停水期間所發生水污染之配水管。

五、立即動員結合消防、醫療、環保、工務、自來水等相關單位進行救災。

並協助公布災情及加強宣導相關預防措施。

六、透過村鄰長、村幹事反胦發現因管線破損所造成之水污染事件，立即查請緊急搶修，該段管線若有過多搶修紀錄，將反應優先全線汰換。

伍、災情發布與媒體聯繫

災情及相關災訊發布應由統一窗口由鄉公所對外發布訊息，並透過傳播媒體之協助，使民眾確實瞭解災情最新動態，隨時掌控災情變化，於旱象期間共體時艱。
一、災前協助利用電子網站、電子看板、宣傳單加強宣導相關節約用水訊息。

二、確實執行災害應變中心宣導組工作。

三、協助將災害訊息確實告知民眾，並加強相關節水措施及相關政令宣導。

陸、其他

一、社會秩序維護

為免分區停水期間，發生飲用水、貯水用具、消毒用具等民生用品供應失調或物價波動，或發生火災、傳染疾病蔓延等，或因部分行業暫時歇業致影響勞工就業權，民政、警察、消防、消保、環保、衛生醫療、勞工、社會福利等單位依權責辦理相關應變措施，以避免災害擴大並維持社會秩序。

（一）協助維持必要民生物資供應順暢及穩定，注意市場必要民生用品物價波動及供需情形，聯繫相關單位啟動供需穩定機制，避免衍生其他危害社會秩序事件。。

（二）追蹤受災損民眾之復原善後狀況並提供適當諮詢或服務管道。

（三）配合社會福利等單位加強便民服務，並整合資源投入應變工作。

二、支援協助分配
於旱象期間，如各界公益團體、善心人士捐增相關民生物資，為將救災資源合理分配予最需要之民眾，應協調相關單位事先統籌規劃物資貯存及發放事宜。

（一）調查必需及缺乏之民生物資，建立捐贈物資分配機制，使公益團體、善心人士捐贈必需及缺乏之民生物資，妥善分配以充分發揮效能。

（二）規劃捐贈物資貯存、發放事宜，妥善存放救災物資及規劃適當分送機制，使捐贈物資充分發揮效用。

第4節 復建計畫

壹、災區疾病監測及環境衛生追蹤改善

一、災區疾病監測

執行各區環境衛生清理、防疫、消毒及民眾身心健康檢查等工作，得視實際需要設置社區巡迴醫療站，主動協助災區民眾健康諮詢及醫療。

（一）協助建置社區巡迴醫療救護網，設有統合性窗口，負責協助災後衛生保健。

（二）災區民眾衛生保健、消毒防疫及心理輔導工作之進行，應採取複查及持續追蹤方式辦理。

1、衛生醫療、社會福利相關機構之密切聯繫。

2、有關衛生醫療設施之災害損失狀況掌握。

3、協助民眾之健康諮詢。

4、食品健康衛生管理。

5、視需要由醫生、護士及志、義工組成服務隊，進行社區巡迴健檢諮詢活動。

6、設置臨時流動廁所。

7、其他有關災區民眾之衛生保健重點工作。

二、加強防疫措施。

（一）配合縣衛生局、環保局、醫療院所及相關機構聯繫及疫情交換。

（二）協助調查疫病種類、程度、範圍。

（三）協助進行飲用水檢驗消毒、收容場所消毒、災區消毒、病媒清除。

（四）健康諮詢、防疫指導、緊急醫療、預防感染。

（五）病患隔離、居所消毒。

（六）防疫器材、物資、藥品儲備。

（七）防疫工作必要時協請醫師相關組織提供協助。

（八）其他防疫相關工作。

貳、災民慰助及補助措施

因乾旱災害造成農業經濟損失的受災民眾，面臨災害損失壓力，為使災民家園能儘速進行重建工作，恢復原有的生活機能，應建立災民慰助及補助措施，降低受災民眾災後重建的困難度。

一、災後復建政策之宣導與輔導

災害過境後，受災區域應視農業災損程度、地理位置及勘查組彙整區域受損實際狀況等因素因地制宜訂定災後復建政策。

1. 設立單一綜合性諮詢窗口：於本所成立聯合服務中心，設立單一綜合性諮詢窗口，便利受災民眾申請災害救助，並聽取民眾需求、期望、改善建議，並予以彙整，提交縣級相關業務主管機關參考辦理。
2. 災後復建政策宣導：

(1). 協請受災區域之里長、村幹事於定點張貼災後復建政策政令宣導公告，於村辦公處提供受災民眾相關資訊並聽取及彙整意見。

二、受災程度鑑定及證明

針對災損程度不一的受災民眾，依據相關法定程序認定受災程度，依申請及相關災情勘查文件認定後發予受災證明，並造冊列管，以便利災害救濟金核發工作進行。

1. 根據勘查組彙整災害受損名冊，天然災害救濟業務承辦人員應會同建管機關勘查、鑑定受損情形，並經法定程序申請核可後開具受災證明書。

2. 視災損程度需要，協請縣級相關業務主管機關或協調專業工會支援鑑定工作。

三、善後救助金核發：

善後救助金發放依災害防救法、風災震災重大火災爆炸災害救助種類及標準、土石流災害救助種類及標準、水災公用氣體與油料管線輸電線路災害救助種類及標準、台東縣核發天然災害善後救濟金Q和A及其他相關規定辦理核發。

四、捐款及捐贈物資之分配與管理

民間機構與熱心公益人士捐款及捐贈物資應由統一窗口造冊列管，並依災民實際需求，確實分配資源，並公開捐贈物資來源、數量及使用方式，以求達到公正、公開辦理原則。
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